生物与非生物（第二课时）教案

科学  707班  赵晓菲

一、课题来源

浙江教育出版社《科学》七年级上册第2章第1节

二、教材分析

本节课是生物与非生物的第二课时，这一部分内容从蜗牛的“应激性”出发，通过罗列具体的生物和非生物，要求学生对具体生物所“携带”的有关信息进行归纳性的讨论，从而共同得出生物与非生物的区别。生物与非生物的七大区别在高中生物教科书中常以比较专业的术语进行描述，但在初一教科书中对此没有做出明确的要求，在这里不强调学生语言的规范性，而强调学生归纳能力的培养。因此，在课堂中要为学生创设发表自己观点的机会。同样，在学生原有的认知结构中，植物和动物的区别肯定是五花八门的，教材中设计了表格的空格栏，目的是让学生回忆起他们原有的认知结构中对动物和植物的知识，将动物和植物的关键区别点和他们已有的认知结构之间建立起实质性联系。同时本课中也渗入了生物分类理念。

三、学情分析

学生在小学已经对生物和非生物的知识有所了解，而且日常生活中生物与非生物见得较多，很有自己的观点。

四、教学目标

1．认知目标

(1)说出生物与非生物的主要区别。(2)说出动物和植物的主要区别。

2．能力目标

(1)能区别生物和非生物。(2)能区别动物和植物。

(3)能通过实际现象说明生物和非生物的区别，以及动物和植物的区别。

3．情感目标

通过讨论（如果没有非生物，生物能生存吗；如果没有植物，动物能生存吗）

可以让学生领会人与自然的和谐理念。

五、教学重、难点分析

重点：(1) 说出生物和非生物的主要区别；(2) 说出动物和植物的主要区别。

难点：(1) 动物和植物的根本性区别；(2) 分类理念的建立。

六、教学媒体多媒体课件，粉笔，黑板

七、教学方法 讲授、讨论、媒体演示、游戏法。

八、课时安排1课时（45分钟）。

九、教学过程

	教学程序
	教师行为
	学生活动
	时间分配
	设计意图

	一、

导

入
	引入：复习上一节， 假若你是一只蜗牛,请你向人类介绍一下你自己

	仔细听讲，展开想象。
	1分钟
	引起学生注意，激发学习热情。
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四
本课小结

	设疑：在大自然中有各种各样的物体，请将下列物体分成两类，你会怎么分？ 

你还能列举出生物与非生物吗？ 
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提问：刚才大家举了很多生物与非生物的例子，是否能通过这些例子来说一说你是根据什么标准来区分生物与非生物的呢？
（四人一小组，讨论）四幅图片有什么共同的特征？
⑴生物具有应激性。
（暂不点评学生的讨论结果，由教师引导学生归纳正确结果后，再回过头来让学生判断之前的讨论结果是否正确。）

 提问：上节课我们用铅笔触碰蜗牛，蜗牛有没有反应呢？

点评：很好，我们将生物对外界刺激作出的反应称为应激性。那就是说生物的特征之一是生物具有应激性。

主板书：(1)生物具有应激性

提问：那么为什么生物能对外界刺激作出反应呢？

点评：很好。应激性是生物长期进化的结果，使生物趋利避害，适应环境。
（2）生物能适应环境，也能影响环境。
你知道你出生的时候多少长吗？现在呢？说明生物还有什么特征呢？

(3)生物能生长和发育。
观察三幅图片，生物生长发育的过程中要不断吸收营养，呼吸，排出废物。

(4)生物能进行新陈代谢
观察熊猫、袋鼠等动物繁殖的图片，总结出生物的第五个特征

(5)生物能繁殖
通过繁殖，生物产生下一代，你跟爸爸妈妈长得像吗？ 
(6)生物能遗传和变异
⑺除病毒外，其他生物有严整的结构，由细胞组成。
总结：生物与非生物的区别
讨论：电动玩具车会活动，是生物么？ 
一碰就笑，一打就哭的洋娃娃是生物吗？
如果要把上面的生物再分两类，你会怎么分？ 

蜗牛、人、树、鱼、细菌、花、蝴蝶、蜜蜂、蝉、熊猫、含羞草、向日葵、病毒
想一想：
你区分植物和动物的理由是什么？
会吃东西的一定是动物吗？捕蝇草
猪笼草(1)能否吃东西
展示奔腾的骏马和植物，让学生比较学习。(2)能否自由快速运动
会运动的一定是动物吗？ 
含羞草   小球藻
还有其他区别吗？
总结：植物和动物的区别
根本区别：营养方式不同
说一说:

你最喜欢的生物是什么, 可以向同学们做下介绍吗？
自然界中的物体根据能否进行新陈代谢分为生物和非生物，生物根据营养方式不同分为动物和植物。
	答：生物和非生物
比一比谁举的多
学生汇报讨论结果：①生物能对外界刺激作出反应；②生物会动；③生物需要营养；④生物能生长；⑤生物能发育；⑥生物能繁殖……

学生可能会提到：生物的特征是会动。

思考并讨论后，答：不是，因为电动玩具需要电池或充电才能动，它本身并不能动。

答：蜗牛有反应，缩回壳里。

答：适应环境。

答：生物能生长和发育。
答：生物能进行新陈代谢
答：生物能繁殖
答：像，但不完全一样

生物能遗传和变异
生   物
1.对刺激有反应，即应激性2.能生长和发育
3.能进行新陈代谢（需要营养，需要排泄废物）
4.有严整的结构5.能生殖6.有遗传和变异的特性7.能适应环境，又影响环境
四人一小组，讨论

动物：蜗牛、人、鱼、蝴蝶、蜜蜂、蝉、熊猫
植物：树、花、含羞草、向日葵
第三类生物：细菌、   病毒
答： 能否吃东西

学生总结：我认为判断动物和植物的主要依据是：是否能进行光合作用，即营养方式不同
动物靠摄取食物以获得养料
植物不吃食物，但能通过光合作用自身制造养料
答：能否自由快速运动
答：不一定 
答：有，叶绿体，光和作用

根本区别：营养方式不同
学生交流知识
	6分钟

1分钟

5分钟

3分钟

5分钟

5分钟

3分钟

5分钟
2分钟
3分钟
	让学生主动参与到课堂活动中。

通过举例，激发学生思考为什么这么分类，自然地引出本节课的重点部分——生物与非生物的区别。

为学生下一步的讨论提供思考方向。

小组合作学习，能培养学生自学、探究、合作与表达能力，并提高教学效率。

温故而知新，提高学生的知识迁移能力。

让学生主动参与到课堂学习中，能激发学生的学习热情。

让学生主动参与到课堂学习中，能激发学生的学习热情

通过电动玩具车、洋娃娃的例子，增强学生对生物特征的认识。
让学生主动参与到课堂活动中
学生主体性培养

培养学生自己的总结知识能力

学生自由发挥。展现自己


